

良田

截至2024年底
累计建成高标准农田超
10亿亩




图①：山东省邹平市高新街道周东村高标准农田里，桁架式喷灌机对小麦进行节水灌溉。
董乃德摄（人民视觉）

良种

农作物良种覆盖率
超96%
近10年重要粮食作物
良种已迭代升级两轮




图③：湖南省衡阳市衡山县白果镇国丰机械化育秧中心，农技人员在查看早稻秧苗生长情况。
曹正平摄（影像中国）



图④：海南省三亚市，
国家南繁科研育种基地，
实践十九号卫星搭载的
“太空种子”迎来收获。
新华社记者 王松摄



图⑤：黑龙江省双鸭山市，黑龙江
北大荒农业股份有限公司友谊
分公司农业技术员正在进行水
稻苗发芽率试验。
王将摄（人民视觉）



图⑫：内蒙古自治区呼伦贝尔农垦格尼河农牧场有限公司技术人员对播种机进行维护保养。
韩颖群摄（影像中国）

图⑬：浙江省瑞安市马屿镇的农田里，农机手驾驶插秧机进行插秧作业。
苏巧将摄（影像中国）

R新时代画卷

新质生产力绘就春耕新图景

让科技触角通达沃野田畴

郁静娴

无人机低空盘旋，育秧流水线高速运转，大数据、物联网及时传回农情信息，水肥一体化、绿色生物防控技术大显身手……春天的田野里，各类新装备、新技术、新模式正在重塑农耕“基因”，春耕生产有序推进。截至4月17日，全国春播粮食进度近两成，略快于上年。

科技唱主角，离不开政策支撑。今年中央一号文件首次提出“因地制宜发展农业新质生产力”，支持人工智能、数据、低空等技术在农业领域的应用。近年来，我国持续强化政府、企业和科研机构对接合作，从实施种源“卡脖子”技术攻关，到填补丘陵山区适用农机等领域空白，再到完善农业科技成果转化机制，研发、推广、应用全链条发力，“金扁担”含金量越来越高。

粮食产量1.4万亿斤左右，纳入今年发展主要预期目标，

这一目标的实现离不开藏粮于地、藏粮于技。农业是写在大地上的产业，技术要与产业需求深度耦合，才能进发生产力。从春耕一线看，各地针对关键要素和环节，强化科技支撑力度，促进良田、良种、良法、良机协同配套，有效提升了土地产出率、劳动生产率和资源利用率。

也应看到，百亩方、千亩片高产典型已不算稀奇，与试验田产量

相比，我国主要粮油作物的大田亩产还存在明显差距。深入推进粮油作物大面积单产提升行动，强调“大面积”，意味着要将试验田产量转化为大田实际产量。这有赖于进一步织密农技推广服务网，健全完善农业社会化服务，把科技触角通达田间地头，加快形成“多技术集成、大面积普及”均衡增产的格局。

融融春光里，沃野田畴活力奔涌。科技汇聚新动能，持续勾勒绘就新的春耕图景……

良法

三大粮食作物测土配方施肥技术
覆盖率超95%




图⑥：四川天府新区眉山片区，技术人员通过卫星遥感系统分析农作物长势，精准制定田间管理方案。
翁光建摄（影像中国）

图⑦：江苏省南通市一处高标准农田里，农技人员在智能农业气象站查看病虫害监测情况。
吴树建摄（影像中国）



图⑧：贵州省毕节市威宁彝族苗族自治县双龙镇红光村，农机专家开展马铃薯全程机械化种植技术培训，村民在练习驾驶装载北斗应用技术模块的农机。
罗大富摄（人民视觉）

图⑨：在农芯科技（天津）有限责任公司智慧农业园区，科研人员通过搭载多光谱相机的无人机开展建图作业。
新华社记者 孙凡越摄

良机

农作物耕种收综合机械化率预计
超75%
农业无人机年作业面积
超4亿亩



数据来源：农业农村部

